



习近平法治思想基层实践

在法治轨道上谱写维护国家安全新篇章

□ 本报记者 蔡长春 杜洋

夜色渐深,城市安睡,在浙江省温州市国家安全局一处办公楼内,依旧灯火通明。几名国安干警正围着一沓厚厚的卷宗,逐条对照刑事诉讼法相关条款,反复推敲着证据链的每一个环节。

“程序上必须毫无瑕疵,证据上必须形成完整闭环,才能确保办成铁案,经得起法律和历史的检验。”一名老侦查员的话语让在座的年轻干警们心里绷紧了弦。他们明白,这不仅是与犯罪嫌疑人的较量,更是对法治信仰的坚守。

2022年8月的这一幕场景,至今仍清晰地印在几名年轻国安干警的脑海里。没有硝烟的战场不仅是国家安全工作的第一线,也是法治建设的最前沿。

从东海之滨到雪域高原、从繁华都市到边境村寨,近年来,国家安全机关以习近平法治思想为指引,深入贯彻总体国家安全观,以科学立法筑牢制度根基,以规范执法彰显公平正义、以创新普法凝聚全民共识,在法治轨道上谱写维护国家安全的新篇章。

推动立法
助力完善国家安全法律制度体系

科学立法是法治建设的首要环节。各地国家安全机关积极参与国家法律规范体系建设,围绕重点领域、新兴领域等重大立法事项,提炼总结前沿实践经验,为完善国家安全法律法规提供一线执法支撑。

2021年年底,上海市国家安全局推动出台《上海市反间谍安全防范条例》,厘清权责边界,保障国家安全机关依法履职,组织动员全市人民增强维护国家安全意识,共筑坚固人民防线;积极主动服务地方经济社会高质量发展大局,围绕涉及国家安全事项的数据监管、网络安全、地理气象等领域牵头并参与起草多份地方规范性文件,持续助力完善制度建设,充分发挥法治固根本、稳预期、利长远作用。

上海市国家安全局总结执法过程中发现的具体问题,及时反馈给地方立法机关,先后6次向上海市委、上海市人大常委会、上海市政府领导专题汇报,

成功争取列入上海市人大常委会立法计划。重庆市国家安全局努力推动新修订的反间谍法在当地落实见效,2023年7月,推动重庆市人大常委会审议通过《重庆市反间谍工作条例》,彰显了国家安全机关在法治建设中的主动作为与责任担当。

《青海省涉及国家安全事项的建设项目建设管理条例》以“小切口”地方立法破解国家安全治理难题,切实推动当地涉及国家安全事项的项目建设管理工作迈入规范化、法治化轨道。

《宁夏回族自治区反间谍工作规定》将加强部门协同作为地方立法着力点,建立健全信息互通、执法协作、案件移送等多项协作机制。

“该规定施行以来,拨打12339举报受理电话的人数明显增多,其中有多条线索帮助我们及时消除了危害国家安全的隐患。”宁夏国家安全厅干警小李告诉《法治日报》记者。

各地国家安全机关聚焦现实需求,因地制宜推进地方立法实践,推动形成上下衔接、协同高效的法治保障体系,切实将法律优势转化为治理效能,为维护国家安全提供坚强的法治支撑。

规范执法

公平正义在个案中得到彰显

案件办理是国家安全机关工作的重要内容,也是检验法治成色的“试金石”。

温州市国家安全局在办理杨某某分裂国家案的过程中,面对该案的犯罪证据隐蔽性强、获取难度大等困难,全程加强执法办案的法制审核指导,确保案件办理的每项流程都依法依规、准确无误。

办案干警严格遵守法定程序和权限,从书证物证的调取,到证人证言的获取,再到电子数据的勘验,以过硬的专业素养和规范的执法操作,连续奋战数十小时,反复核实,彼此印证,完整构筑起一条指向明确、相互支撑,排除一切合理怀疑的证据链。2024年8月,人民法院以分裂国家罪判处杨某某有期徒刑9年。

自依法对杨某某采取刑事强制措施起,温州市国家安全局在整个侦查阶段,依法保障了杨某某及其辩护人的合法权利,充分彰显了我国的法治文明和人权保障水平,有力驳斥了境外势力所



谓“秘密审判”“程序不公”的污蔑,成为国家安全机关反“台独”斗争在法治轨道上迈出坚实一步的标志性案例。

国家安全机关不仅严格依法办案,还通过主动创新和完善机制持续深化执法规范化建设。

上海市国家安全局深入推进行政执法,持续提升严格规范执法水平,建成刑事、行政案件“一网通办”信息系统,人工智能辅助法律检索系统,持续提升执法信息化、智能化水平。

“为完善制度将个案经验转化为长效机制,我们及时总结提炼各类案件办案经验,创新打造相关执法指引和操作规程,推动执法规范化建设从‘个案优’走向‘整体强’,有效推动一大批案件的规范化办理。”浙江省国家安全机关相关负责人对记者说。

为进一步提升依法履职能力,重庆市国家安全机关开展法治专题轮训,邀请专家学者逐条解读法律法规,组织一线业务干警进行法治实操模拟训练,严格规范公正文明执法,提升依法打击危害国家安全违法犯罪活动的专业水平。

普治结合
凝聚全民维护国家安全合力

国无防不立,民无防不安。近年来,全国国家安全机关创新普法形式,共同打造“国安宣”系列宣传作品,将专业法律知识转化为群众听得懂、能理解、记得住的语言,让群众在潜移默化中增强法治观念,主动抵制危害国家安全的行为。

边境安全关乎国家的稳定与发展。新疆维吾尔自治区克孜勒苏柯尔克孜自治州有1100多公里的边境线,共有大小200多个通外山口,是名副其实的“边防大州、战略重州”,也是一处流淌着浓厚爱国情怀的地方。

世世代代生活在克州的柯尔克孜族涌现出“史诗英雄”玛纳斯、“人民楷模”布茹玛汗·毛勒朵等一批爱国戍边英雄模范。

2018年,当地国家安全机关组建起“马背上的国家安全宣传队”,沿着先辈的信念和脚印,将国家安全的种子播撒在绵延千里的边境线上。

□ 李燕

国家安全是民族复兴的根基,社会稳定是国家强盛的前提,必须坚定不移贯彻总体国家安全观。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央顺应时代发展大势,创造性提出了总体国家安全观,为新时代做好国家安全工作提供了根本遵循和行动指南。全国国家安全机关在党中央统一领导下,结合区域实际,积极推进各地国家安全领域的地方法治、政策与机制建设,将总体国家安全观融入地方治理实践,形成了上下联动、多元参与的国家安全法治新格局。

各级国家安全机关通过推动地方立法、规范执法与加强普法,将国家安全法治要求落到实处。

立法上,《上海市反间谍安全防范条例》出台,明确各方责任,动员社会参与;青海省以“小切口”地方立法规范涉及国家安全的建设项目建设管理;宁夏通过地方立法强化部门协同,构建信息互通、执法联动的工作机制。

执法上,江苏国家安全机关依法查处梁某某间谍案、浙江温州国家安全机关办理杨某某分裂国家案,各地国家安全机关始终坚持依法履职,维护国家主权、安全、发展利益。

普法实践上,西藏自治区山南国家安全机关通过“马背宣传队”“藏汉双语宣传片”“藏腔群众说唱”等方式,将国家安全知识送到边陲牧场、帐篷营地;江苏国家安全机关以“海上人民防线”为抓手,激发群众守护海疆的热情;云南等地将普法融入民歌节庆,使法治精神与民族文化相融合。

纵观各地的生动实践,以地方法治实践筑牢国家安全屏障,需遵循四项原则。第一,坚持党对国家安全工作的绝对领导,确保正确政治方向。牢牢把握这一原则,地方实践才能不偏航、不走样。第二,坚持法治思维和法治方式。无论是立法、执法还是普法,都必须始终在法治轨道上运行。第三,坚持系统观念和强基导向。国家安全治理是一个系统工程,需要立法、执法、司法、守法各环节协同发力。第四,坚持因地制宜和创新驱动。我国幅员辽阔,各地的安全风险与治理基础差异显著,各地的生动实践都是将总体国家安全观与本地实际创造性结合的结果。

展望未来,国家安全地方法治需在四个方向上持续深化。一是健全覆盖各重点领域、协调配套的地方立法;二是深化执法司法协作机制,提升跨区域、跨部门协同应对重大风险的能力;三是充分利用大数据、人工智能等科技手段,提升国家安全治理的智能化、精准化水平;四是持续创新全民国家安全教育特别是普法宣传教育的形式与载体,让依法维护国家安全成为全体公民的自觉行动。

(作者系西南政法大学副校长)



图为西藏
国安干警向藏
区群众宣传国
家安全法律
法规。
(国安宣
工作室供图)

国安宣工作室

马背上的宣讲员翻越雪山达坂,深入牧区帐篷,用柯尔克孜语讲解国家安全法、反间谍法、数据安全法等法律,将国家安全宣传教育融入牧民日常生活当中。如今的宣传队已从1支发展到20支,累计开展800多场宣讲,他们用真诚的宣讲为国家安全筑起新的长城。

在云南,国家安全机关将平安法治融入边疆治理大局,以“国家安全边疆行”为载体,持续推动法治宣传深入基层、覆盖全域,与各族群众共同织密国家安全感网。“观云国安宣传队”深入全省16个州市的村寨开展双语宣讲,架设“国安蓝·小喇叭”,制作民族语言宣传标语,将普法宣传融入民歌和民族节庆中,传递法治好声音。

国家安全宣传教育阵地不仅承载着深厚的国家安全教育意义,更是广大人民共同守护国家安全的坚强堡垒。2023年以来,国家安全宣传教育阵地再添新成员,随着广东省国家安全教育馆、浙江省宁波市国家安全宣传教育基地相继投入使用,全国国家安全教育基地已达23个。

为实现“办理一案,教育警示一片”,浙江、广东等地国家安全机关在查处典型案件后及时开展以案释法活动,揭露境外间谍情报机关惯用伎俩,让群众更加清晰地认识危害国家安全的行为及后果。

从规范执法到普法宣传教育,国家安全机关深入贯彻总体国家安全观,始终坚持依法履职,将法治思维和法治方式贯穿国家安全机关工作全过程,努力以新安全格局保障新发展格局,以高水平安全保障高质量发展,让发展和安全在动态中实现平衡,在新时代新征程续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章。

在雪域边陲织牢织密国家安全“防护网”

□ 本报记者 蔡长春

近年来,西藏自治区山南市国家安全机关深入贯彻实施国家安全法律法规,坚持特色普法、严格执法、公正司法,着力构建全民参与、法治护航的边疆安全新格局,实现了办案数量和质量双提高。

“老乡们,卓嘎大姐说过,‘放牧守边是职责’,咱们普通人守护好家门安全,也是在为国家尽责!”在某边境村寨晒谷场上,国安干警次仁正举着扩音喇叭,声情并茂地向围坐在一起的牧民群众讲解国家安全法。

“像卓嘎、央宗一样守护好每一寸土地,就是在守护国家。”次仁将玉麦姐妹的感人故事融入讲解中,朴实的话语赢得现场群众热烈掌声。

在雪域高原广袤的边境线上,这样的普法场景已成为常态。

越来越多像次仁这样的基层普法宣传员

活跃在边境一线,他们走村入户、深入牧场,在田间地头、帐篷营地开展形式多样的普法宣传,用朴实的话语、真实的案例,将国家安全知识送到群众身边,让总体国家安全意识根植群众心中。

山南市国家安全机关把国家安全普法宣传作为长期基础性工作,针对不同领域、不同群众的法治教育需求,创新宣传方式,提升宣传质效,先后制作了《提防别有用心人员诱惑》的藏汉双语宣传片、《国家安全永远在心》藏腔说唱等具有酥油味、糌粑味的特色宣传节目。

顿珠是某边境村村民,其在放牧时发现两名陌生人用长焦镜头拍摄远处的边防军事设施,立即想起普法宣传员讲的案例,马上拨打12339。

接到举报后,山南市国家安全机关立即启动办案响应机制,值班干警火速分析研判线索,核查可疑人员身份信息,办案人员运用现代技术手段展开调查,在最短时间内锁定目标对象。

经过70余小时连续奋战,国安干警及时查清了境外间谍情报机关通过社交软件勾连境内索某,以利益诱惑指使其非法拍摄和发送涉

受理电话12339不再是一串陌生的数字,已经成为群众嘴边的“安全密码”。

据统计,在当地,12339举报电话知晓率从不足20%跃升至80%以上,其中不少线索来自基层群众,有的举报有功人员还获评了“重要贡献奖”,同时被评为“见义勇为先进个人”。

顿珠是某边境村村民,其在放牧时发现两名陌生人用长焦镜头拍摄远处的边防军事设施,立即想起普法宣传员讲的案例,马上拨打12339。

接到举报后,山南市国家安全机关立即启动办案响应机制,值班干警火速分析研判线索,核查可疑人员身份信息,办案人员运用现代技术手段展开调查,在最短时间内锁定目标对象。

经过70余小时连续奋战,国安干警及时查清了境外间谍情报机关通过社交软件勾连境内索某,以利益诱惑指使其非法拍摄和发送涉

军敏感图片等违法事实,最终在嫌疑人再次实施非法拍摄行为时将其抓获。

这是众多执法办案的一滴水滴、一个缩影、一次素描。

山南市国家安全机关坚持专群结合的工作

对敌人以秋风扫落叶般的冷酷、对群众以春风拂面般的温暖,在雪域边陲筑起一道坚不可摧的安全屏障。

补钙壮骨,充电赋能。山南市国家安全机关以破解执法难题、创新执法实践为目标,努力提升自身法治素养、执法水平,取得了显著成效。

法治之光照亮雪域边陲,固国安邦理念深入人心。

山南市国家安全机关以实际行动有效提升了边境各族群众的法治意识,激发了全民参与维护国家安全的热情,让法治精神与民族团结相融共生,在雪域边陲绽放出绚丽的时代之花。

在东方海疆筑牢反间防谍“海上人民防线”

□ 本报记者 杜洋

当前,随着国家安全的内涵和外延不断拓展延伸,反间谍斗争形势更加严峻复杂,江苏省国家安全机关以法治思维和法治方式坚决打击间谍窃密等危害国家安全违法犯罪活动,织密国家安全人民防线的安全屏障。

国家安全机关侦查发现,某国间谍情报机关招募出生于中国香港的梁某某,通过虚构履历将其包装成“爱国慈善家”形象,指示其在国内外长期从事贴靠刺探、设套策反等间谍活动,广泛搜集我国各类情报。2021年4月,江苏省国家安全机关依法将其抓获;2023年5月,人民法院以间谍罪判处梁某某无期徒刑。

该案的查处,彰显了国家安全机关依法打击间谍犯罪的坚定意志和强大能力。

国家安全机关以法治利剑斩“谍影”,既要

不断提升依法打击间谍犯罪的专业化水平,又要持续加强普法宣传,让人民群众成为维护国家安全的“千里眼”“顺风耳”。

江苏省国家安全机关创新开展国家安全人民防线建设,进一步推动普法宣传提档升级,动员沿海群众广泛支持和参与维护国家安全的实践。

2016年,连云港市一名渔民在海上发现一个属于某境外势力的水下间谍密装置,经调查核实后,江苏省国家安全人民防线建设领导小组依照“举报属实、上缴实物,予以重奖”的原则,在连云港市召开“海上人民防线专题表彰大会”,对举报人和捕获人分别给予奖励。这一举措在群众中尤其是渔民群体中引发良好反响,促使越来越多的人纷纷加入守护海疆安全的行列。

“发现水下可疑装置,可立即上报。”近日,

主题市集吸引众多球迷驻足,圆头圆脑的卡通形象“苏东虎”摇摆走来,与大小朋友击掌互动,送出藏有国家安全知识的种子卡片;文创

玩偶、主题卡套等精致礼品,让观众在互动中把“守护”带回家。比赛开场前,体育场巨屏亮起国家安全宣传片,“人人都是国家安全守门员”的号召,随着声浪传遍看台,这场跨界融合,让严肃的国家安全知识在体育的热烈氛围中生根发芽。

潮涌东方,海疆安澜。从案件的依法侦办到创新人民防线普法宣传、从深蓝海域到沸腾球场,江苏省国家安全机关正以高度的政治责任感和使命感推动国家安全工作落地落实,以法治为利剑,以群众为基石,持续推进国家安全法治建设,为维护国家主权、安全和发展利益提供坚实法治保障,忠诚守护这片壮美山河的安宁。

基层国安机关以法治实践筑牢安全屏障